

К ВОПРОСУ О ВОЗНИКОВЕНИИ БЕЛОУСССКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО ДВИЖЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

Идея государственной независимости Беларуси возникла не на пустом месте, она появилась и питалась из двух основных источников. Первая - идея о национально-культурной особенности белорусского края; вторая - национальное движение, широко развернувшееся в Европе с середины XIX в. и достигшее, к рассматриваемому периоду, своего апогея. Необходимо начать рассмотрение вопроса об идее белорусского самоопределения с момента его оформления в программные требования политических движений и партий. Первыми здесь будут, безусловно, белорусские народники, которые действовали в 80-х годах XIX в. Так, на страницах своего печатного издания «Гомон» они пишут о том, что одним из направлений их деятельности в «Народной воле» является внесение в сознание членов этой партии практической возможности федеративной самостоятельности Беларуси в будущем и необходимости подготовки этой самостоятельности в настоящее время.

Свое политическое кредо они формулируют следующими словами: мы, белорусы, так как мы должны бороться во имя местных интересов белорусского народа и федеративного автономии страны; мы, революционеры, потому что разделяем программу борьбы «Народной воли», считаем необходимым принять участие в этой борьбе; мы социалисты, потому что нашей главной целью является экономическое улучшение страны на началах научного социализма. Как видно, они однозначно высказывались в пользу федеративного автономии Беларуси. Необходимо подчеркнуть одну характерную особенность: идея автономии впервые была сформулирована революционными демократами, а не представителями буржуазно-либеральных течений, как это было в большей части европейских стран. Это объясняется слабостью белорусского буржуазии, что сыграло немаловажную роль в развитии национального движения на Беларуси.

В начале XX в. идейной преемницей народников становится БСГ, которая накануне и в ходе революции 1905-1907 гг. поставила вопрос о краевой автономии Беларуси с сеймом в Вильно. После революции требования БСГ в национальном вопросе перестают быть едиными, что связано с организационным кризисом партии. Одна ее часть оставила лозунг автономии Беларуси в рамках России с центром

в Вильнюсе, вторая - выставляла идею федеративных отношений с Россией, третья говорила о федерации с Украиной, Литвой и Латвией. В любом случае на данном этапе дальше идеи автономии ни одна из групп не шла. Это подтверждает А. И Луцкевич, который пишет, что после революции 1905г. белорусские националисты отстаивали принцип белорусской автономии в рамках единого государственного организма - Российской хоздяйства. Появление этого лозунга было вызвано в значительной степени, спорами с поляками.

Надо сразу же отметить, что понимание автономии начале ХХ в. значительно отличается от современного. Тогда под автономией имели в виду скорее то, что мы сейчас понимаем под федерацией, хотя существовали определенные нюансы.

Что касается монархических организаций, то единственной из них, выступавшие за приздание территориальной автономии Беларуси, было "Белорусское общество", возникший на основе общины "Крестьянин" в 1908г. Однако следует отметить, что ничего общего с белорусским национально-освободительным движением у него не было, поскольку главной своей целью считала развитие в белорусском народности самосознания на основах русской государственности. Территориальная автономия была нужна ему только для того, чтобы прибрать к рукам земли польских помещиков. А в идеологическом плане оно являлось наследницей идей западнеруссизма.

Проявляли интерес к белорусскому движению и крупные помещики, но их роль в этому процессу еще досконально не изучена. Здесь надо иметь в виду замечание, сделанное историком Е. Запрудника, что как только мы касаемся исторического материала, так сразу же упираемся в вопрос роли белорусского дворянство; роли консервативного элемента; роли людей, иногда небелорусской культуры, которые, однако, стояли за автономию Беларуси, что стало, как показали дальнейшие события, первой фазой движения к независимости.

Если характеризовать общее положение белорусского вопроса в начале ХХ в., То надо сказать, что в данное время оно находилось в тени польского и еврейского вопросов и не рассматривалась большинством политических партий как нечто самостоятельное.